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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
i ukryte.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawne rozwigzanie
C

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania og6lne Wymagania szczegolowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 1.7) rozpoznaje w wypowiedzi ironig,
objasnia jej mechanizm i funkcje.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Zdrobnienia nadaja wypowiedzi charakter ironiczny.

e Zdrobnienia podkreslajg pogardliwy stosunek Sienkiewicza do dziennikarzy i wydawcow
prasowych.

e Zdrobnienia podkreslajag matos¢ prasy warszawskiej.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
Epigon — nasladowca wielkich poprzednikéw.
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Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu

(a w nim znaczenia wyrazéw) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosci

a)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawne rozwiazanie
B

b)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Cytaty podkreslaja wage decyzji o odejsciu w tworczosci od tematyki wspotczesnej
I zajeciu sie tematyka historyczng.

e (ytaty podkreslaja podobienstwo decyzji Sienkiewicza i Mickiewicza zwigzanych ze
zmiang tematyki tworczosci.

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens calego tekstu

(a w nim znaczenia wyrazéw) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosci

Schemat punktowania

2 pkt —poprawne sformutowanie trzech przyczyn.

1 pkt — za poprawne sformutowanie dwoch przyczyn.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btgdng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

— zmgczenie atmosferg Warszawy i stosunkami w prasie warszawskiej

— niezadowolenie z dotychczasowej tworczosci i kreowanych bohaterow

— wychowanie i wyksztatcenie w duchu zainteresowania przesztoscia

— tendencje historyczne w tworczosci pisarzy (malarzy) pozytywistycznych
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— fascynacja tworczoscia romantykow
— fascynacja przyroda stepowa i mieszkancami stepow (zwlaszcza po podrozy do Ameryki)

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaré6wno jawne, jak
i ukryte
1.4) rozpoznaje zastosowane $rodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Sienkiewicz jako niedawno powotany redaktor ,,Stowa” bardzo zle czut si¢ na swoim
stanowisku.

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informac;ji. 1.4) rozpoznaje zastosowane $rodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie

Schemat punktowania

2 pkt — wypisanie rzeczownika i okreslenie jego funkcji.

1 pkt — wypisanie rzeczownika BEZ okreslenia jego funkcji.
0 pkt —inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
Rzeczownik: powiescidia

Funkcja: Podkreslenie negatywnej oceny poziomu niektoérych utwordéw.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania 0golne Wymagania szczegolowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaré6wno jawne, jak
i ukryte

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt —inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Poprawne rozwigzanie
FFP

Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
I twierdzenia w tek§cie argumentacyjnym.

Schemat punktowania

2 pkt — sformutowanie dwoéch trafnych argumentow.
1 pkt — sformutowanie jednego poprawnego argumentu.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Herbert, tworzac Kréla mrowek, odwotal si¢ do mitologii, ale dokonal wlasnego wyboru

bogow.

e Herbert stworzyt wlasng interpretacj¢ losow bogoéw 1 ich postaw, réznigcg si¢ od

tradycyjnej wyktadni.

e Ton wlasciwy jego ksigzce to ,,wspdiczucie i cieckawos¢ blizniego”.
e Herbert dostrzegt przede wszystkim to, co w bogach przeraza.
e Herbert ocenia bohateréw wedtug wlasnych kryteriow.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
| twierdzenia w tek§cie argumentacyjnym.

Schemat punktowania

2 pkt — wypisanie dwdch trafnych przyktadow.
1 pkt — wypisanie jednego trafnego przyktadu.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Przyktad 1: Herbert opisuje zapomnianych bohateréw mitologii, przyktadem jest Tersytes.
Przyktad 2: Herbert pokazuje, ze greccy bogowie odeszli w zapomnienie.
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Zadanie 11. (0-2)

Wymagania 0golne Wymagania szczegolowe

I11 Tworzenie wypowiedzi Zdajacy:

3.8) odrdznia czasowniki dokonane

i niedokonane; rozpoznaje tryby i strony
(czynng 1 bierng) czasownika oraz
imiestowy — wyjasnia ich funkcje

w tekscie.[III etap edukacyjny]

a)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne wypisanie wypowiedzenia.

0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawne rozwiazanie
Rozbudza apetyt, nie pozwalajac go zaspokoic.

b)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawne rozwiazanie
A

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania 0golne Wymagania szczegolowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu

danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe i ich funkcje
w teks$cie

a)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
Smiertelnik, szary cztowiek, zwykly obywatel, przecietny cztowiek

b)

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania
artysta, geniusz, poeta, tworca, heros, oryginal

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu

danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe i ich funkcje
w tekscie.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Poprawne rozwiazania
Metafora (epitet metaforyczny): schody hanby

Znaczenie: np. upadek moralny

Zadanie 14.

Temat 1. Czy jednostka faktycznie moze wplywa¢ na losy Swiata, czy jest to tylko
mrzonka artystow? Rozwaz problem i uzasadnij swoje stanowisko,
odwolujac si¢ do podanego fragmentu III czesci Dziaddw, calego utworu
Adama Mickiewicza oraz innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢
co najmniej 250 slow.

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
I. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
i wykorzystanie zawartych w nich 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacji. informacje zarowno jawne, jak i ukryte.
II. Analiza i interpretacja tekstow 1.2) okresla problematyke utworu;
kultury. 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

$wiata przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywOw w r0znych utworach literackich.

I11. Tworzenie wypowiedzi. 1.1) tworzy dhuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wlasciwe stownictwo);
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1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
I retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec B Uza
problemu sta
podanego
W poleceniu
Uza:
Stanowisko jest | 18 traf
adekwatne _Szer
6 | do problemu 1poy
podanego Uza:
w poleceniu 12 | traf
i sze
Stanowisko jest Uza:
czeSciowo 8 | trafi
adekwatne alev
3
do problemu
podanego 4 UZ"’}'
. czes
w poleceniu
Stanowisko jest
. Bral
0 nieadekwatne 0 | uzas
lub brak
. stan
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0
Jesli w kategorii A praca uzyska 3
Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 2!
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu k

Poprawnos¢ Zamyst Spéjnosé Poprawnosé Poprawnosé
. Styl tekstu . .
rzeczZowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Pelna Zapis
, DU i Brak bledow w pelni
Brak biedow Kompozycja ;’l%p Styl lub nieliczne poprawny
rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
nieznaczne SO
z7aburzenia nierazace bledy
spojnosci nierazace
. Liczne
Nie wiecej . Liczne btedy
Zaburzenia Styl bled
niz jeden funkcjonalnos$ci Znaczne i c;y Sciowo nierazce nieri ce
blad Jonat zaburzenia ¢ lub nieliczne 28
kompozycji spojnosci stosowny . lub nieliczne
rzeczowy btedy razace ]
btedy razace
Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne
rzeczowe kompozycyjnego niespéjna niestosowny razgce bledy razace

egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.
gzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
.go dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Objasnienia dotyczace kryteriow
A. Sformulowanie stanowiska (
rozwigzaniem problemu. Stanowis]
Adekwatnos¢ to odpowiednios$é (
problemu).
Sformulowanie stanowiska beda«
Wypowiedz argumentacyjna, w kt¢
Sformulowanie stanowiska nie mu:
B. Uzasadnienie stanowiska jest c
Uzasadnienie nie musi by¢ graficzi
Uzasadnienie:
— poglebione to uzasadnienie, v
— trafne zawiera logicznie popt
Szerokos$¢ uzasadnienia ocenia si¢ na
Uzasadnienie jest:
—  szerokie, jesli zdajacy trafnie
— waskie, jesli zdajacy trafnie «
innego tekstu kultury),
— czesciowe, jezeli (a) niektor
przyktadami, lub (c) niektore
Wypowiedz argumentacyjna, w 1
niezwigzane ze stanowiskiem.
C. Poprawno$¢ rzeczowg ocenia
wobec problemu uwaza si¢ za ustel
Blad kardynalny to btad rzeczow:
zdajacego.
D. Kompozycja oceniana jest ze
tekscie zostaty wyodrebnione — jez
czy wyodrgbnione czgsci i akapity
Kompozycja jest funkcjonalna, je
retorycznymi. Odejscie od zasady trd
E. Spéjnos¢ lokalna ocenia si¢ n:
Znaczne zaburzenia spojnosci wy
skojarzen).
F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzglec
Styl uznaje sie¢ za:
— stosowny, jesli zachowana j
egzaminacyjnej, tematu i inte

zprawki

staci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowaé stanowisko bedace
>niane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.

, wspolmierno$¢) stanowiska i problemu (zdajacy moze si¢ zgodzi¢, nie zgodzi¢, zachowaé postawe ambiwalentng wobec istoty

:iowo udana préba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub niepetnego zrozumienia tekstu.
tanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografi¢ autora itp. lub rozwija¢ mysli niezwigzane z poleceniem.

¢ wyodrebnionej czgéci rozprawki.

e wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest poglebione.

sbniong czgscig rozprawki.

zdajacy wnikliwie odnidst si¢ w rozwinigciu do wszystkich elementéw polecenia,
amenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.
: tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odniost si¢ do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.

i¢ do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,
¢ tylko do niektorych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odnidst si¢ do podanego w zadaniu tekstu lub nie przywotat

mentow nie mozna uzna¢ za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektoére argumenty sa niepoparte
y S3 wzajemnie sprzeczne.
Ik uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentéw za przyjetym rozwigzaniem problemu lub rozwija mysli

dstawie liczby btgdow rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na uzasadnienie stanowiska
tedy rzeczowe.
jcy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotlanego przez

1a funkcjonalno$¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w
rraficznie — czgsci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia stanowiska i uzasadniajacych je argumentow, a takze
iie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zb¢dnych powtorzen).

I tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg $cisle powigzane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tek$cie funkcjami
ompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

ie zgodnosci logicznej i gramatycznej mi¢dzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim sasiedztwie zdaniami w akapitach.
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze soba ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli,

Ywnosc.

a2 decorum (dobor $rodkdéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku wypowiedzi, sytuacji
wiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci,



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

— czeSciowo stosowny, jesli w
konstrukcje z jezyka potoczne
Mieszanie roznych stylow wy

— niestosowny, jesli wypowied:

Styl wypracowania nie musi by¢ zg
G. Poprawnos¢ jezykowa ocenian
Btad stylistyczny to konstrukcja zg
udziwniona metafora, niefunkcjor
stylistyczne.

H. Poprawno$¢ zapisu ocenia si¢
i nierazace). Za blad razacy uzna
Ewentualne watpliwosci rozstrzyg:

edzi zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i
\cjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

yodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

vzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.
rma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktdrej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
kwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne Iub sktadniowe. Blgdow logicznych nie uznaje si¢ za bigdy

u na liczbe btedow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace
1, ktory polega na naruszeniu ogoélnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji.
ia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja btgdow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.



Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Wymagania ogblne Wymagania szczegolowe

I. Odbior wypowiedzi 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

I wykorzystanie zawartych w nich 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacji. informacje zarowno jawne, jak i ukryte.

II. Analiza i interpretacja tekstow 1.2) okresla problematyke utworu;

kultury. 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

Swiata przedstawionego i bohatera [...];

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty;
3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywoéw w roznych utworach literackich.

I11. Tworzenie wypowiedzi. 1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...] dobiera
wlasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

W wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Kryteria oceny interpretacji u

. U
Koncepcja
Al . . B
interpretacyjna int
Koncepcja
niesprzeczna
z utworem, Uzt
9 | spéjna 15| tra
i obejmujaca ipc
sensy
niedostlowne
Koncepcja
niesprzeczna
z utworem, Uz
6 | ale niespojna 10 trz;
i/lub obejmujgca .
. ;. nie|
w wiegkszosci
znaczenia
doslowne
Koncepcja
3 | czg$ciowo 5 | Uzt
sprzeczna cze
Z utworem
Brak koncepcji Br:
lub koncepcja ar j
0 | calkowicie 0 &
uza
sprzeczna inte
Z utworem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0
Jesli w kategorii A praca uzyska 2
Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 2!
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oetyckiego

nie . (L x x
c Poprawnos¢ D Zamysl_ E Spéjnosé F | Styltekstu P?prawnosc Popra\-’vnosc
inej rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Pelna Zapis
, \SIEOJ‘;‘JVS; i Brak bledow w pelni
4 Brak biedow ¢ | Kompozycja 5 lu)t;p 4 | St lub nieliczne poprawny
rzeczowych funkcjonalna nieznaczne stosowny bledy lub nieliczne
zaburzenia nierazace bl.qdy .
spéinosci nierazace
Nie wiecej Li :
. iczne bted Liczne bled
e niz jeden Zaburzenia Znaczne Styl niemmc: Y nieraiacf Y
2 3 | funkcjonalnosci | 1 | zaburzenia | 2 | czeSciowo CE o
blad KOMEOZVCii oomosel Stosown lub nieliczne lub nieliczne
S— rzeczowy pozyc) PoJ y btedy razace btedy razace
afne
ch
0 Bledy o | Brakzamystu | o | Wypowiedz | . | Styl Liczne bledy Liczne bledy
ych rzeczowe kompozycyjnego niespéjna niestosowny razgce razace

egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

gzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
:go dyskwalifikuje pracg — zdajacy otrzymuje 0 punktow
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Objasnienia dotyczace kryteriow
A. Koncepcja interpretacyjna jes
lub hipotezy interpretacyjnej). Oce
interpretowanego utworu, czy czyt:
Koncepcja moze by¢:
— czeSciowo sprzeczna z utwor
— calkowicie sprzeczna z utwo
— spdjna, gdy obejmuje i taczy
— niespgjna, gdy jest fragment:
gdy zawiera luzno powiazane
Brak koncepcji to brak $ladoéw
interpretacyjna nie musi stanowic
B. Uzasadnienie interpretacji jest
Uzasadnienie moze by¢:
— trafne, jesli zawiera wylgczn
wywodzi¢ si¢ z formy lub/i tr
— czeSciowo trafne, jesli w p
przynajmniej jeden argument
— poglebione, jesli znajduje pc
powinien cho¢ cze$ciowo roz
— niepoglebione, gdy zdajacy p
C. Poprawno$¢ rzeczowa ocenia
uwaza si¢ za usterki, a nie bledy rz
Blad kardynalny to btad rzeczow:
zdajacego.
D. Kompozycja jest oceniana ze
wzig¢ pod uwagg, czy w tekscie zc
uzasadniajacych jg argumentow, a
Kompozycja jest funkcjonalna, je
retorycznymi. Odejscie od zasady t
E. Spdjnos¢ lokalna ocenia si¢ n:
Znaczne zaburzenia spdjnosci wy
skojarzen).
F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzglec
Styl uznaje si¢ za:
— stosowny, jesli zachowana j
egzaminacyjnej, tematu i inte

terpretacji utworu poetyckiego

poszukiwania przez zdajacego catoSciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie (wyrazonym np. w postaci tezy
ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spdjna, a takze czy zdajacy dociera do senséw niedostownych

lie na poziomie dostownym.

edynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

ddszukane przez piszacego sensy utworu.

zn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszczegolnych strof tekstu) bez wskazania calosciowego sensu utworu, oraz
)zane lub wzajemnie wykluczajace si¢ odczytania sensu utworu (niesprzeczne z interpretowanym utworem).

ania sensu utworu (cato$ciowego i/lub senséw czastkowych) — praca nie jest interpretacja, a np. streszczeniem. Koncepcja
ongj czesci pracy, moze wynikac z jej catosciowej wymowy.

ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.

ane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty muszg wynika¢ ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy
L.

yréocz argumentdw niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy — zostat sformutowany
y z tekstem i1 wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

ie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym, kulturowym). Uczen
ywolany kontekst, aby uzasadni¢ jego pojawienie sig.

» argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty muszg by¢ sfunkcjonalizowane.

Istawie liczby btedow rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na koncepcj¢ interpretacyjng

jcy o nieznajomoscei (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez

na funkcjonalno$¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia gatunkiem wypowiedzi. Nalezy
ydrebnione — jezykowo i graficznie — czeSci pracy oraz akapity niezbgdne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i
wyodrebnione czgsci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

I tekstu na segmenty (czeSci) i ich porzadek (uktad) sa SciSle powigzane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tekscie funkcjami
;j kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

ie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujacymi sie w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach.
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowiazanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli,

Yywnos¢.

a2 decorum (dobor $rodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku wypowiedzi, sytuacji
wiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.
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—  czeSciowo stosowny dotyczy
i konstrukcje z jezyka potoczi
Mieszanie roznych stylow wy

— niestosowny, jesli wypowied:
Styl wypracowania nie musi t

G. Poprawnos¢ jezykowa ocenian
Btad stylistyczny to konstrukcja zg
udziwniona metafora, niefunkcjor
stylistyczne.

I. Poprawnos$¢ zapisu ocenia si¢ z
nierazace). Za blad razacy uznajc
Ewentualne watpliwosci rozstrzyg:

dzi, w ktoérej zdajacy niefunkcjonalnie taczy roézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi pojawiajg si¢ wyrazy
ficjalnego, wtrety ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.

uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

y z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

vzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.
rma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
kwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne Iub sktadniowe. Btgdow logicznych nie uznaje si¢ za bledy

1 na liczbe bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (bledy razace i
, ktory polega na naruszeniu ogélnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji.
ia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja btgdow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.






